



23万余名注册志愿者

80多个志愿服务基地

300余个志愿服务项目

870多支志愿服务队伍

一抹“志愿红” 温暖一座城

□本报记者 谭宁

3月5日是第58个学雷锋纪念日。50多年来,雷锋精神影响并激励、感召着一代又一代人,在西海岸新区,就有这样一群“活雷锋”,他们身穿红马甲,活跃在大街小巷,给社区居民免费体检、为困难人员捐款捐物、开展消防防疫工作……让传承了数辈的雷锋精神在平凡小事中发光发亮。他们来自不同的地方,有着不同的职业、年龄,却拥有一个共同的身份:志愿者。

志愿精神凝聚战“疫”力量

“疫情面前,我们都是志愿者,为了大家的安全,能出多少力就出多少力。”2020年农历大年初二到五月份,小雨点公益服务中心理事长、主任孙伟强带领志愿者走遍社区、学校的每个角落,义务消杀100多万平方米。“我们虽不能像医护人员一样冲在前线,但可以通过献血来贡献自己的一份力量。”疫情期间献血人数骤减,医院临床用血需求居高不下,同心缘志愿服务队长陈记海毅然选择为爱逆行。去年疫情期间,新区广大社工服务机构、志愿服务组织、志愿者和热心市民踊跃参与志愿宣传、消杀作业等志愿服务活动,积极支持疫情防控工作,凝聚成一股坚强的战“疫”力量。

期间,新区慈善总会、青岛经济技术开发区慈善总会累计募捐款物5442.53万元,新区红十字会累计募捐款物1245.78万元,募捐总额在全市各区市中居首位。疫情期间,新区受省表彰抗击疫情优秀志愿者2个、优秀志愿服务组织3个,受市表彰抗击疫情最美志愿者18人、最佳志愿服务组织先进典型10家。

志愿服务走向立体多样

3月3日,辛安街道团工委“益动青春·缤纷四季”青年志愿服务活动走进蚬又泊社区,100余名志愿者开展了法律咨询、义剪、义诊、家电维修、反电诈宣传等活动,赢得了居民的一致好评;新区各志愿服务组织还依托自身优势,在农村社区、田间地头开展了丰富多彩的志愿服务活动。

志愿服务活动离不开专业志愿者的带领和支撑。新区高度重视社工人才队伍发展,积极组织社工考试培训,分别在大场镇、隐珠街道、红石崖街道、薛家岛街道等地,开展考前培训14场,培训学员近1500余人次。

此外,新区以“社工知识普及”等为主线,组织开展了社会工作主题宣传活动,不断增强社会工作者的社会地位与职业荣誉感,让更多居民理解、支持、热爱社工事业,积极加入到志愿服务中。

激励灌溉志愿之花常开

今年,区民政局发布“1号文”,通报表扬第一届青岛西海岸慈善



①隐珠街道东辛庄社区义工队免费为居民理发。 □记者 王培珂 摄
②志愿者在珠海街道珠山路社区为居民体检。 □记者 王培珂 摄
③春雨公益志愿者在疫情期间捐赠献血。 □记者 谭宁 摄
④志愿者在珠海街道珠山路社区为居民维修家电。 □记者 王培珂 摄
⑤疫情防控期间,志愿者为群众测温。 □记者 谭宁 摄

行之星,选拔出发扬助人为乐、团结友爱、无私奉献的志愿服务精神,在参与疫情防控、脱贫攻坚等工作中作出了积极贡献的50名优秀志愿者。同时,山海情志愿救援联盟、小雨点公益服务中心、清源环保公益服务中心等15家社会组织成功创建成为2020年度青岛西海岸新区优秀社会组织。“通过优秀社会组织创建工作,将进一步激发社会组织活力,

促进社会组织发展由数量规模型向质量效益型转变,提升社会组织服务社会的能力水平。”区民政局党组成员赵敏说。

目前,新区共有23万余名各类注册志愿者、80多个志愿服务基地、10大类300余个志愿服务项目、870多支志愿服务队伍活跃在社会生活的各个领域,打造出“山海情”“小雨点”等一批知名公益事业品牌。

身边的“雷锋”

裕阳爱心服务站——

让农村娃共享公平优质教育

□本报记者 王培珂

成立于2015年的裕阳爱心服务站,一直专注于关爱农村青少年成长。六年来,服务站在宝山镇、张家楼街道等镇街建立了5个青春助学站,站内设辅导班、图书室,供当地学生使用,共组织1462名青年志愿者为1600多名农村青少年开展学习辅导、兴趣爱好培训等志愿服务,志愿服务活动时间达13230小时,让农村儿童就地享受与城市孩子同等的教育。

裕阳爱心服务站还对新区233名困难学生建档立卡,定期走访,捐赠助学金160万余元。2016年至今帮49名困难学生家庭收购、助销蔬菜和农副产品16万余斤,创造经济价值32万余元;通过科学助农,帮34名困难学生家庭发展44亩“脱毒红薯”种植,三年来共收入139.6万元。

“很多孩子放假后都喜欢到青春助学站学习知识。希望能通过这样的方式帮到农村青少年,让他们享受更好的教育。”裕阳爱心服务站负责人宋龙港表示。

“山海情”救援联盟队员贾存金——

“坚守公益之路 我无怨无悔”

□本报记者 王培珂

在西海岸新区海王路小学有一位老师名叫贾存金,他不仅是学校的智慧教育首席技术官,也是西海岸新区“山海情”救援联盟的一名优秀救援队员。

2020年初,新冠疫情来袭,贾存金一边投身志愿服务,在学校开展防疫消杀,一边搭建“停课不停学”空中课堂,让孩子们在健康安全的环境中学习。

2020年7月,江西遭受水灾,鄱阳湖水位上涨,严重威胁周边百姓生命安全。恰逢暑假,贾存金便果断报名参加水灾援助行动。7月14日,他和队长徐公安、队员姜增欣长途跨越1300多公里,抵达受灾严重的九江市都昌县开展灾情救援工作。贾存金驾驶冲锋舟,将生活物资和救生衣送到村民手中。

谈起坚持参加公益的原因,贾存金说:“被别人需要是幸福的。把业余时间送给有需要的人,坚守公益之路,我无怨无悔。”